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    本学期我院针对14级大一新生开设了公共必修课程《大学生心理健康教育》，该课程是学院结合实施学生素质教育工程而开设的一门集理论知识教学、个体咨询、团体心理辅导以及宣传教育活动等为一体的课程。旨在使学生明确心理健康的标准及现实意义，掌握并应用心理健康知识，培养良好的心理素质、自信精神、合作意识和开放的视野，培养学生的自我认知能力、人际沟通能力、自我调节能力，全面提高学生心理整体素养，为学生终身发展奠定良好、健康的心理

素质基础。
由我负责的授课班级共13个，学生420名，其中设计学院9个班，教育学院3个班，音乐学院1个班。现对本课程作如下质量分析：
一、班风学风

    整体学风良好，每次上课基本能保证到勤率在90%以上，上课时学生也能够做到认真听讲做笔记，积极配合老师的各项活动，基本能按要求完成老师布置的作业。但也有个别班级班风不佳，如设计学院14广告班和音乐学院14音教1班，经常有学生缺勤的情况，并且作业上交总是不全不及时。
二、教学过程分析

在院领导的带领及上课教师的共同努力下，大学生心理健康教育工作进展顺利，做了一些真真切切有利于学生心灵成长的工作。
1、教师积极备课，尽心尽力上好每一节课。系统讲授心理健康知识，组织学生积极参与课堂活动，分享课堂体验与收获，使学生树立心理健康意识，优化心理素质，预防和缓解心理问题，增强心理调适能力和社会生活的适应能力。课堂气氛良好，学生乐于参与课堂活动，并能逐渐分享自己的体会与感悟，促进了学生的心理成长。

2、积极开展个别咨询，课后帮助学生打开心结。针对学生个体存在的较严重的心理困惑与问题，推荐学生到咨询中心进行个体辅导。学院心理健康教育中心每天都有专职心理咨询师值班接待，保证对学生及时进行引导和帮助。
三、教学成果分析
大学生心理健康教育课程是一门新建的素质教育课程，自开设以来，就秉承为学生心灵成长服务的理念，高标准、高起点、高质量进行课程建设，使课程教学逐步形成了自己的特色，显示出心理健康教育课程的魅力。

1、逐渐摸索并践行了科学的教学理念。
本课程以学生发展为本，从积极心理学出发，树立发展性心理健康教育的指导思想，由关注学生心理问题，拓展为关注学生身心健康、人格完善以及全面的成才发展，形成了从预防到发展、由个别关注到普遍关注、由单纯讲授到理论联系事假、由被动接受到主动参与的课程教学理念。在教学过程中，强化学生的自我体验和自我教育，实现学生的自我感悟和自我提高。

2、优化了教学内容，实现了课程体系的创新。

经过多年时间探索，进一步清理了课程的教学内容要点，逐步形成了密切联系学生实际、反应学生心理发展特点的课程体系。

经过多年的教学实践探索与总结，我们确定了课程教学内容的六个重点：心理健康基本知识、适应、情绪情感、学习、自我意识与人格发展、挫折与生命教育。教学过程中，及时吸纳有助于学生成长的理论与实践活动。

3、改革了教学方法，丰富了教学模式。

心理健康教育课时一门注重学生体验与参与的课程，为此，我们采用灵活多样的教学方法，通过心理游戏、课堂讨论、案例分析、课外活动等方式，创造一种激发学生主体性的教学环境，引导学生积极参与到教学活动中来，发挥学生的主动性，使学生在情景中体验，在体验中感悟，在感悟中提高。
4、学生考核情况良好，取得了较好的教学效果。

    通过主观分析题为主的笔试考核，95%以上的学生都通过了该课程的考核，充分说明学生通过一学期的学习，掌握了一些基本的心理健康知识，提高了对心理健康的重视程度。并能够运用心理健康常识解释生活中的常见心理现象，提出一定可行的办法解决学习生活中遇到的常见问题。初步具备了一定了自我调节能力。
四、不足之处分析：

1、明确课堂教学质量要求，规范教学质量管理。

认真贯彻学习学院教学质量分析报告，与学工处一起探讨课程教学改革方案，明确课堂教学质量要求，搞清自己教学努力方向，促进心理健康教育中心教师教学理念的更新与教学质量的提升。

2、教师自身的发展和水平的不断提高是提高教学质量的关键基础。

提高教学质量的基础，关键还在于教师自身的发展和水平的不断提高。一方面在骨干教师的带领与帮助下，不断提高自身的教学能力；另一方面，要不断完善自己，不断学习深造，使自己具备精深的专业知识、开阔的人文视野、深厚的教学理论功底。

3、教学规模过大，不利于课堂活动的开展，教学效果受到不良影响。

根据大学生心理健康教育课的教学目标和教学规律，因为有很多的互动环节和分组活动，主要以体验式教学为主，建议课程应以自然平行班为单位进行教学，否则教学效果会大打折扣。

